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Seria A. „Știința pentru toți“.
1. Cum era omul primitiv de /. Simionescu.
2. Viata omului primitiv de /. Simionescu.
3. Cazurile naturale de /. Simionescu.

; 4- Albinele de T. A. Bădciriiu
, 5. Diabet», îngrășarea, gâlbinarea de Dr. Cahanesctr. 
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S gura-publicație de popularizare a științei este biblioteca „Cu
noștințe Folositoare61, ce apare săptămânal, sub conducerea D-luv 
I. Simionescu, profesor universitar și membru al Academici Române.

„Cartea Românească66, dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
înțelesul tuturor, a umplut un mare gol in publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariția bibliotecci „Cunoștințe Folositoare66 de 
orice lucrări de popularizare a științei.

Fiecare din cele patru scrii, în care apar „Cunoștințe Folositoare.16, 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoștințe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

). Raze vizibile și invizibile de C. K 
;. Viața microbilor de Dr. /. Gheorgt 
i. Furnicile de T. A. Bădâritu.

, 9. Viața plantelor dc /. Simionescit.
, io-ii. Pasteur de C. Molaș.
, 12. Soarele și luna dc /. Simionescit.
, 13. Telefonia fără fir dc Tr. Lalescu
, 14. Porumbeii Mesageri de Sadovea
, 15. Planeta Marte de Ion Pașa.
, 16. Dela Omor la Einstein de General .
, 17. Cum vedem de Dr. 1. Glâvan.
, 18. Razele X. de Al. Cișman.
, 19. Omul dela Cucuteni de I. Sim ion esc 
, 20. Protozoarele de 1. Lepși.
. ,21. Fulgerul și trăsnetul de C. G. Bră 
^22. Nebuloasele gazoase de //. E. Ilero 
u 23. Bacteriile folositoare de /. Popii-C<
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Regatul soarelui

ani-

pc 
cale

Nopțile senine dc vara sunt neîntrecute prin fru
musețea bolței înstelate Niciodată strălucirea stele
lor nu e mai fermecătoare, iar Calea laptelui, co
roana de argint a cerului azuriu, încununează mi
nunat splendoarea acestor nopți. Popoarele din 
orientul îndepărtat erau favorizate cea mai marc 
parte din an de asemenea nopți și astronomia nu 
putea găsi un loc mai prielnic pentru a luă naștere 
decât acolo.

După observarea fazelor Lunii, cei vechi ș'au în
dreptat atenția asupra mișcărei la care iau parte 
toate grupele Xle stele, întreaga boltă cerească pă- 
rându-se că se învârte în jurul Pământului, făcând 
să apară mereu stele noi la răsărit, pentru ca să 
dispară apoi în cealaltă parte, la orizontul de apus, 
cufundat în nesfârșitul mării albastre. Ici-colea, cei 
vechi au observat cățivâ aștri mai strălucitori, cari 
se mișcau încet printre stele, putându-li-se ușor 
constata mișcarea. Spre deosebire dc celelalte stele, 
numite fixe, li s'au zis planele, nume ce înseamnă în 
limba greacă rătăcitoare.

Și într'adevăr, planetele rătăcesc necontenit 
cer, însă urmează totdeauna acelaș drum, o 
numită zodiac, fiindcă în regiunile acestea, grupurile 
de stele numite constelații, au toate nume de 
male și, tot în grecește, animal se zice zoon.

Drumul Soarelui și al Lunei trece de asemenea 
prin brâul numit zodiac.
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a fost
mereu

din Samos, căci a 
inului ce susținea.

Realitatea întrevăzută dc acești filozofi 
dată însă uitării, și sistemul vechiu rămâneâ 
în picioare. In secolul al II-lea după Cristos, un în
vățat numit Ptolomeu a încercat să adune tot mate
rialul ce i-1 puteau oferi observațiile înaintașilor și 
alcătui o scriere cunoscută sub numele de „Alma- 
gesta“. evanghelia astronomică a evului mediu. Pă
mântul se află în mijlocul lumii, iar planetele, așe-

bănuit adevăratul sistem al lumii, 
învârtește în jurul său și 
fost Aristarch din Samos. 

filozof grec, care a trăit cu trei* veacuri înainte 
un

Mișcarea zilnică la care ia parte întreaga boltă 
cerească nu putea fi explicată decât punând cerul 
întreg să se învârtească în jurul Pământului, pe 
care-1 așezau in centrul lumii. Se credeâ atunci că 
stelele sunt asemenea unor cuie de aur, prinse pe o 
boltă de cristal; planetele, așezate pe alte sfere, se 
învârtesc intâiu în jurul nostru și apoi în jurul 
Soarelui.

Sistemul acesta al aparențelor era înrădăcinat 
adânc în mintea oamenilor și nimeni nu se putea 
măcar îndoi de adevărul lui; cei cari ar fi îndrăs- 
nit, erau iute acuzați de necredință, lucrurile din cer 
fiind socotite atunci statornice, asemenea zeilor cari 
le stăpânesc și le conduc destinele.

Primul care a
stabilind că Pământul se 
apoi în jurul Soarelui, a 
un
de Cristos. înainte de el, mai imaginase un sistem 
asemănător Cleanthe din Asson, reușind să-și facă 
mai târziu discipoli însemnați, părtași ai acestei 
idei, printre filozofi ca Philolaus din Crotona. 
Ecphantus Pitagoricianul și alții.

Meritul cel mare îi revine însă tot lui Aristarch 
pus temelii mai statornice siste-
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o face în jurul Soarelui, 
Copernic mai arătă că planeta noastră se învârtește 
în jurul axei sale închipuite, producând astfel ră
săritul și apusul stelelor, Soarelui, Lunci și plane
telor, în timn de o zi și o noapte.

Sistemul heliocentric, numit așa pentrucă pune 
Soarele in mijlocul planetelor, lămuriâ astfel toate 
aparentele care nu găsiau explicație în sistemul ad
mis până atunci.

Copernic a stabilit sistemul solar în linii generale, 
a arătat forma adevărată pe care o are; Kepler, 
cevâ mai târziu, a găsit legile după care se conduc 
planetele în drumul lor, iar matematicianul Newton 
a descoperit legea gravitației, cauza tuturor mișcă
rilor din acest sistem.

Toate descoperirile și invențiile mari au avut de 
suferit de pe urma celor neștiutori, Încăpățânați în

zale, pe o infinitate de cercuri, dau ocol, întâiu nouă, 
și apoi Soarelui. Deoarece mișcările cerești sunt 
foarte complicate, sistemul lui Ptolomeu cuprindea 
o mulțime de cercuri, cu mișcări felurite și alcătuind • 
la un loc un labirint din care nu puteau ieși cerce
tătorii de mai târziu, cari trebuiau să explice și alte 
neregularități in mișcările Soarelui, Lunii și plane
telor.

In haosul acesta de explicații nelămurite se găsiâ 
astronomia, când Niculae Copernic, un învățat po
lonez, reluă sistemul imaginat de câțiva filozofi din 
antichitate. Așezând Soarele în centru, Copernic 
arătă că planetele se învârtesc în jurul astrului ar
zător, în ordinea următoare: Mercur, Venus, Pă
mântul, Marte, Jupiter și Saturn. Celelalte planete. 
Uranus și Neptun, nu intrau în acest sistem, fiind 
descoperite mai târziu.

Pe lângă 'mișcarea ce
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seara de 23 Septembrie 
a găsit în locul arătat de 

o steluță albăstruc, care nu 
mai îndepărtată planetă din

menținerea formelor vechi, oricât de întunecate și 
de depărtate de adevăr ar fi fost. Sistemul helio
centric a trecut dela început prin grele încercări, 
însuși autorul lui, m'arele Copernic, a suferit de pc 
urma acestor zădărniciri și cu marc greutate a pu
tut, abia în pragul morții, să vadă apariția lucrării 
în care-și expunea teoria pentru care luptase o 
viață întreagă.

Mai târziu, învățatul italian Galileo Galilei fu 
dat în judecată, de inchiziție, o puternică instituție 
bisericească de pe acele vremuri, pentru simplul mo
tiv că susținea și învăța de pe catedra universitară, 
sistemul nemuritorului astronom polonez.

Galileu înfruntă cele din urmă piedici ridicate de 
neștiință; adevărul triumfă și de data aceasta, iar 
sistemul lui Copernic luă locul de cinste printre 
cuceririle mărețe ale omului, în lupta^ contra necu
noscutului.

Granițele sistemului solar au fost lărgite în 1781, 
prin descoperirea planetei Uranus de către William 
Herschel, descoperire făcută întâmplător, pc când 
marele astronom englez cerceta o regiune zodiacală 
din Gemenii.

Uranus nu ’și urmă însă drumul calculat dinainte 
de astronomi. Adesea o luâ înainte sau rămâncâ în 
urmă, ca și când ar fi fost influențat dc un corp din 
apropiere. Intemeindu-sc pe aceste ncrcgularități, 
Leberrier calculă poziția corpului necunoscut și co
munică Observatorului astronomic din Berlin rezul
tatul calculelor sale. In 
1846, astronomul Galle 
matematicianul francez 
erâ decât Neptun, cea 
sistemul solar.
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Fig. 1. — Sistemul planetar.
Pământul împarte sistemul solar în două: plane* 

lele superioare, Martc, Jupiter, Saturn, Uranus și 
Neptun, situate oarecum deasupra noastră și cele 
cuprinse între noi și Soare, Mercur și Venus, nu
mite inferioare (Fig. 1).

a-
cu sistemul pla

ce a

Pe lângă cele opt planete mari, Intre Marte și Ju
piter sunt asteroizii sau planetoizii, vreo mie de cor
puri mici, cari se cred a fi rămășițele unei planete 

explodat din cauze necunoscute nouă. Nu se 
știe însă nimic sigur în această privință; piticii 
ceștia au luat poate naștere odată 
netelor.
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Cele două planete inferioare sunt cufundate 
aproape totdeauna în razele astrului strălucitor, iar 
când apar, la dreapta ori la stânga lui, răsar ca 
stele de dimineață sau de seară. In cele ce urmează 
vom vedea ce se cunoaște cu privire la Mercur și 
Venus, cari sunt după Marte și asteroizi, cele mai 
mici stațiuni din regatul imens al Soarelui.



II

Mercur

oarece 
pele.

Mercur 
învârtește pe 
forma unui cerc, la 
în mijlociu. Atracția fiind

nu mai așteaptă rarele mo- 
poate vedea, seara sau dimineața, de 

cu lunetele și cu telescoa-

e cea mai apropiată planetă de Soare. Se 
o orbită eliptică, foarte depărtată de 

o distanță de 58 milioane de km. 
mare aici, Mercur c silit

însoțitor credincios al Soarelui. Mercur nu se de
părtează niciodată cu mult de el și apare totdeauna 
în orizontul înflăcărat al răsăritului sau apusului. 
Din cauza aceasta, n’a putut fi observat decât cu 
mare greutate, în toate timpurile.

Caldeenii, Egiptenii și celelalte popoare din anti
chitate, trăind mai mult pe câmpie, în locuri des
chise, unde privirea nu le era împedicată de nimic, 
puteau să-1 vadă mai des decât noi. Orașele mari, 
cu atmosfera încărcată de praf și fum, fac aproape 
să dispară cerul înstelat, iar observația orizontului 
e împiedicată de clădirile mari. Așâ se explică de 
ce învățații mari, cum a fost Copernic, s'au plâns la 
bătrânețe că n’au avut parte în viață să observe pe 
Mercur.

Astăzi, astronomii 
mente când se

îl găsesc și ziua,
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7?'hu2 Mercur

(__________________________________________
Fig. 2. — Mărimea pământului față de Mercur.

să alerge cu 47 km. pe secundă și să dea ocol Soa
relui in 88 de zile. Acesta este anul mcrcurian, care 
ține mai puțin de trei luni pământești.

Diametrul nu e mai ’mare de 4500 km. și volumul 
îi este de 23 de ori mai mic decât al Pământului. 
(Fig. 2). Massa se crede a Ii cuprinsă între 1/9 și

1/30 din aceea a planetei noastre. Datele acestea 
sunt foarte îndoelnice, observația lui Mercur fiind 
foarte anevoioasă. Se știe că planetele superioare, 
cu toate că sunt mai voluminoase, au o mâssă mică 
față de dimensiunile lor. Nu se poate spune însă 
acelaș lucru despre Mercur și Venus, și în acest caz 
aprecierea de mai sus se apropie mai mult de prima 
cifră.

Toate planetele au o mișcare de rotație în jurul 
axei lor, arătând astfel pe rând toate fețele soarelui. 
Despre Mercur nu se știe însă nimic în această pri
vință. In secolul XIX se credea că se învârtește în 
jurul său, ca și Pământul. în 24 ore. Părerea aceasta 
s’a menținut până în 1890, când astronomul Gio- 
vanni Schiaparelli emise ideia că mișcarea de rota
ție se face tot în atât timp cât îndeplinește o revo-



11

Fig. 3.—Orbitele lui Mercur și Venus sunt înlăuntrul 
orbitei pământului.

în jurul axei sale. Soarele producea maree colosale 
și lucra asupra lui ca o frână, așa că mișcarea de 
rotație se încetinea mereu. Cu timpul, când materia 
s’a întărit și a prins o coajă, Mercur nu se mai în- 
vârtiâ în jurul său și prezenta mereu aceeaș față 
astrului strălucitor.

Orbita lui Mercur fiind interioară orbitei Pămân
tului (fig. 3), planeta ce ne interesează trece în

luție, adică în 88 de zile. Arătând mereu aceeaș 
față soarelui, partea aceasta va aveâ o zi veșnică, 
pe când emisfera opusă va fi necontenit noapte și 
cu un frig îngrozitor.

Schiaparelli se servise, pentru a determină rotația, 
de o pată mică de pe discul planetei, care revenise 
după 88 zile în acelaș loc.

Astăzi sunt mulți învățați cari admit ipoteza ce
lebrului astronom italian și explică astfel lipsa de 
rotație a lui Mercur.

La început când s’a desprins din Soare, planeta 
aceasta eră o massă vâscoasă, care se învârtea iute
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și anunțat 
găsit planeta

timpul revoluției sale dincolo de Soare, iar alte ori 
este între noi și acesta. In cazul întâiu se zice că 
se află în conjuciie superioară și în al doilea caz 
in conjuciie interioară; niciodată însă nu-1 putem 
vedea in aceste timpurj.

Când se află la dreapta sau la stânga Soarelui, 
se zărește în orizontul purpuriu, câteva orc după 
asfințit sau înainte de răsărit. Observația se face 
însă, cum am văzut, cu mare greutate; trebue să ai 
orizontul deschis și cerul să fie senin în acea parte. 
De obiceiu se caută cu o săptămână înainte de elon- 
gație, atunci când se află la cea mai mare depărtare 
aparentă de Soare.

La Mercur s'a găsit o neregularitate care nu poate 
fi explicată de legea gravității: perihelul, adică cea 
mai mare apropiere de Soare, are o mișcare înainte, 
o perturbare seculară care atinge 579.16 secunde de 
arc într'o sută de ani. E drept că celelalte planete 
pot influență asupra lui, dar toate atracțiile aces
tora, adunate la un loc, nu produc o deplasare mai 
mare de 537” 62. Observația arată o perturbare 
mult mai mare, cu 41 secunde și 54 superioară ace
leia dată de calcul.

Mulți au crezut că în vecinătatea Soarelui se află 
o alta planetă și au botezat-o Vulcan, înainte de a 
fi găsită. Această planetă ar înrâuri asupra lui 
Mercur și calculul neregularităților produse trebuiâ 
să ducă la descoperirea ei. Leverrier, care desco
perise pe Neptun în împrejurări asemănătoare, a în
cercat să calculeze poziția planetei necunoscute. Un 
medic francez, numit Lescarbauli, a și anunțat o- 
dată Observatorului din Paris că a 
căutată, în apropierea Soarelui. Imediat au fost în
dreptate cele mai mari lunete spre locul arătat, însă
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an’au aflat nimic. Dc atunci, existența lui Vulcan 
devenit iluzorie.

In apropiere de Mercur este insă praf cosmic în 
mare cantitate, rămas din eru] 
în aceste părți de puterea cea

pțiile solare sau atras 
fnare de atracție a 

astrului rege. Pulberea aceasta ar înrâuri oarecum 
da naștere unor ușoare ne-asupra lui Mercur și ar 

regularități.
Chestiunea aceasta a fost reluată din nou de fizi

cianul Albert Einstein. In teoria relativității se află 
un capitol însemnat consacrat perturbării suferită de 
pcrihelul lui Mercur.

Adesea, când este în conjucție inferioară, Mercur 
liece pentru câtva timp pe discul Soarelui, apărând 
ca un punct negru, asemănător petelor solare. Tre
cerile acestea pe Soare au fost numite tranzite și 
sunt de o mare însemnătate, de oarece atunci se 
poate vedea dacă Mercur are sau nu atmosferă.

Ultimul tranzit, dela 8 Mai 1924, s'a observat în 
țara noastră în condițiuni mai favorabile decât în 
multe părți. In Franța, când fenomenul era pe sfâr
șite, abia răsărise Soarele și observațiile Ia orizont 
mai erau împiedicate și de nori. La noi s'au făcut 
observații interesante, atât la Observatorul Univer
sității din Iași, de către d-nii Popovici și Siadbey, 
cât și la Observatorul dela Dubosarii vechi (Basara
bia), de sub conducerea d-lui N. Donici.

Mercur erâ înconjurat de o aureolă luminoasă, 
măsurând aproape un sfert din discul planetei. Ine
lul acela vaporos erâ vizibil chiar când Soarele se 
neoperea de nori subțiri, așâ că nu poate fi vorba 
de o înșelăciune a ochilor. Cu toate acestea, nu se 
□oale afirmâ cu siguranță că Mercur e înconjurat 
de o atmosferă; numai cercetările din viitor, mai cu •
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explică de

o

F c

Fig. 4.— Trecerea lui Mercur peste discul soarelui 
Ia 8 Mai 1924.

Vagei au 
piile din Lună numite mări. Munții pot fi mult mai

ce au o massă foarte mică față de mărimea lor. Cu 
vremea, au rămas numai părțile unde matei ia era 
mai îngrămădită și din acestea s'a desfăcut Pămân- 
t 1 și apoi Venus. Mercur s’a eliberat târziu de tot, 
când nu mai rămăsese din nebuloasă decât sâmbu
rele, Soarele de azi.

Unii astronomi au văzut pe Mercur puncte strălu
citoare, pe cari le-au luat drept munți. Schroeter și 

găsit pete întinse, asemănătoare cu câm-

seama cele spectroscopice, vor lămuri pe deplin 
această chestiune.

Mercur este cea mai tânără planetă din sitemul 
solar. Pământul trecuse de mult în faza planetară 
când sa desprins și el din sâmburele nebuloasei 
primitive. Celelalte planele au ieșit din atmosfera 
învăluitoare a acestei nebuloase și așa se
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Fig. 5—Mercur observat de Lowell la 11 Iulie 1907.

1) A se vedea explicația canalurilor martiene în Nr. 15 
al acestei biblioteci, Planeta Marte, de I. Pașa.

ieșit pe aici gaze, 
giunilor dimprejur,

țalul • suedez crede că în scoarța lui Mercur s'au 
produs crăpături întinse, lungi de mii de km.; din 
sâmburele fieibintj din interior au i__:t '----
cari dau o colorație specială re;
când sunt luminate de razele soarelui.

La distanța unde se află Mercur, astrul rege pre
zentând un disc de zece ori mai marc decât se vede 
de pe I ământ, a întreținut o căldură care a menți
nut multă vreme in stare fluidă partea expusă raze-

înalți decât ai noștri. Atracția a fost acolo mai 
slabă și forțele naturii au lucrat In voie.

In timpul tranzitelor, s’a zărit pc pata neagră ca 
cerneala a discului lui Mercur, un punct strălucitor, 
care a fost luat drept vârful unui munte acoperit 
dc zăpadă și luminat de razele piezișe ale soarelui. 
Observația c însă nesigură; a fost poate o „iluzie 
optică", datorită oboselii ochilor

Percival Lowell, cercetătorul vestit al planetei 
Marte, a obținut și desenuii ale lui Mercur, pe cari 
se văd linii drepte, la fel cu canaturile martiene1). 
Fizicianul Suante Arrhenius a explicat înlr'un mod 
interesant amănuntele de pe această planetă. Invă-
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n’au cu
lui

lor fierbinți. Din punctul cel mai cald au pornit, 
când materia erâ mai întărită, crăpăturile ce-i brăz
dează acum suprafața.

Astrofizicianul german Vogel a observat în spec
trul lui Mercur unele linii cari sunt date de vaporii 
de apă. Apa însă, sub orice formă, există numai 
atunci când planeta are o atmosferă în jurul ei. în
dată ce lipsește aierul, se evaporează dela sine, for
mând ea însăși atmosfera, până se pierde în spațiu, 
prin mișcarea neîncetată a moleculelor sale. La 
Mercur, partea dinspre Soare are o temperatură de 
șapte ori mai mare decât pe Pământ; la 200 grade 
se topește și plumbul. Apa se evaporează fără în
doială și trece în emisfera întunecată. Frigul îngro
zitor de aici o preface iute în zăpadă și ghiață; în 
modul acesta, toată apa e îngrămădită în partea cu
fundată în noapte veșnică.

Ținuturile noastre polare n’au nimic atace 
munții de ghiață din emisfera întunecată a 
Mercur. De milioane de ani s’a făcut această îm
părțire a apei și astăzi Soarele trimete razele sale 
fierbinți unui pustiu nesfârșit, pe când în cealaltă 
parte domnește un frig de 200 grade sub zero, unde 
zăpada se menține mereu, fără să sufere vreo schim
bare, Sunt însă unele locuri cari fac trecerea între 
cele două emisfere; acestea sunt supuse ușor libra- 
fiunii și au astfel jumătate de an ziuă șijumătatc 
noapte. Aici pot avea loc oarecari transformări și 
variațiuni, cari mai schimbă monotonia acestei lumi 
moarte.

încolo, nimic nu turbură pacea desăvârșită a unor 
zile și nopți nesfârșite. Apele n’au adus partea lor 
însemnată de contribuție în prefacerea solului. A- 
gentul cel mai de seamă al naturii lipsește sub
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forma de oceane, mări, fluvii sau râuri. Vânturile 
nu domolesc arșița cu suflarea lor binecuvântată, 
căci ele sunt mișcarea aerului și acesta aproape 
nici nu există. La poalele unor munți mult mai în- 
nalți decât cei de pe pământj se întind câmpii ne
mărginite; apele n’au cărat nici aluviuni și vântul 
n'a adus praful din stâncile măcinate de vreme. Sub 
un cer lipsit de nori, veșnic senin, pustiul unde n’a 
mai plouat dela începutul lumii se întinde cât vezi 
cu ochii. Răsăritul și apusul Soarelui nu se cunoaște 
decât în șuvița îngustă a terminatorului, care des
parte partea mereu luminată de cea întunecată. 
Trebue să aștepți însă și aici patruzeci și patru dc 
zile ca să fii martorul unei asemenea priveliști.
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V e n u s

personificat în el

planetă nu s’a bucurat de o celebritate mai 
Venus, frumosul luceafăr ale cărui focuri

de lumină...
Nu sunt rare timpurile când se poate vedea ziua, 

și c de mirat cum nu s'au păstrat decât puține ob
servații de acest fel.

Nici o 
mare ca 
scânteietoare îmbracă minunat limpezimea amurgu
lui și aurorei. Dela Omer și până în zilele noastre, 
toți poeții au vorbit cu admirație de neasemănata 
strălucire a ,,Stelei Ciobanului". Mitologia antică i-a 
dat numele zeiții frumuseței și a 
tot ce poate fi mai desăvârșit.

Nu este stea care să o întreacă în strălucire; pla
netele Mercur, Jupiter, Mărie ori Saturn sunt întu
necate de faima pe care a avut-o în toate timpurile 
Venus.

In timpul răsboiului cel mare, mulți au luat-o drept 
reflectorul unui aeroplan. Când se află în apropiere 
de noi, lucrurile aruncă atunci umbră, ca la lumina 
Soarelui sau Lunei. Intr’o noapte întunecoasă, ra
zele luceafărului sunt de ajuns ca să zărești literele 
mai rnari dintr’un ziar. Pe mare se oglindește in 
punți minunate de pietre scumpe, jocuri sclipitoare
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se vede; Ia

face în 225 zile, în 
ocol în jurul Soa- 

parte ar fi mereu luminată,

e 
se

o elipsă 
schimbă

e cu

Se învârtește pe o orbită apropiată de forma unui 
cerc, la 108 milioane km. depărtare de Soare. Am 
văzut că drumul anual al lui Mercur 
foarte alungită; depărtarea de Soare 
mereu și variațiile sunt enorme..

Drumul sau orbita lui Venus e cu totul altfel și 
se aseamănă cu a Pământului. In felul acesta nu se 
depărtează nici odată cu mult de distanța mijlo
cie, care este de 108 milioane de km.

Venus e a doua planetă pe care o întâlnim ple
când dela Soare, așa că orbita planetei noastre o 
cuprinde și pe a sa (fig. 2). Anul este deci mai 
scurt, ținând 225 zile sau șapte luni și jumătate pă
mântești.

Nu se știe dacă are o mișcare de rotație și păre
rile învățătorilor, ca și la Mercur, sunt felurite în 
această privință. Cassini a găsit, prin 1666, că se 
învârtește în 23 ore și 21 minute, iar peste șaizeci 
de ani, Bian&hini anunța o mișcare mult mai în
ceată, în vreo 24 zile.

Observația care trebuc să lămuriască această 
chestiune e foarte grea. Discul strălucitor al lui Ve
nus c alb ca zăpada; pete se ivesc rar de tot și nu 
li se pot urmări schimbările în poziție datorite în
vârtirii planetei.

După Schiaparelh, rotația se 
tot atât timp cât îndeplinește un 
relui. Ca și la Mercur, o 
iar cea opusă ar avea totdeauna noapte. Astrono
mii nu sunt de aceeaș părere și sunt unii, ca Bielo- 
polski, cari îi dau o rotație de 29 ore.

Când se află între noi și Soare, nu 
fel se întâmplă când se găsește în cealaltă parte, 
dincolo de astrul strălucitor. La dreapta sau la
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Fîg. 6. — Fazele lui Venus.

glob

, cu ochii liberi; 
o înșelăciune a 

forma aceasta din lu-

0 °

au susținut că fazele se pot vedea și 
se poate să nu fie la mijloc decât i 
ochiului, care _e deprins cu 
netă.

Să revenim la descrierea datelor privitoare la mă
rimea lui Venus. Cu acest prilej vom găsi puține 
deosebiri între el și Pământ. Diametrul este de 
12300 km., iar massa nu e mai mică de 82 sutimi 
din a planetei noastre, (Fig. 7).

Pământul este de 5.52 ori mai greu decât un 
de apă de mărimea lui. Densitatea lui Venus e 5, 
foarte puțin deosebită de a lumii noastre.

Toate lucrurile au greutate numai pentrucă Pă
mântul le atrage, cu o putere ce diferă dela un corp 
la altul, după cantitatea de materie pe care o con-

stânga acestuia, în timpul elongațiilor, răsare ca 
stea de dimineață ori de scară. Cei vechi nu știau 
că luceafărul ce se vede după apusul Soarelui e tot 
acela care răsare în zorii zilei și-i dădeau nume di
ferite; îi ziceau Vesper luceafărului de seară și Lu- 
cifer celui de dimineață.

In lunetă, Venus nu se vede întreg, ci prezintă 
faze ca Luna. (Fig. 6). Sunt mulți observatori cari
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Fig.^7. — Pământul și Venus.

vorba să : 
încercarea

ține. Nu toate corpurile cerești au aceeaș putere de 
atracție: pe Jupiter, uriașul sistemului solar, atrac
ția e deasemenca uriașă; pe Lună nu c decât a șa
sea parte din a planetei ce locuim, iar pe Venus nu 
diferă decât cu 12 sutimi. Un oin voinic, cu o greu
tate de 80 kg., nu s’ar simți apeoape deloc ușurat 
dacă s’ar pomeni dintr'o dată pe Venus, căci ar 
cântări abiâ cu zece kilograme mai puțin.

Orbita pământului cuprinde înăuntrul ei și pe a 
lui Venus; când acesta se va afla la conjucția infe
rioară, va trece adesea pe discul Soarelui, apărând

ca un punct negru, ce se poate vedea numai cu lu
netele. Fenomenele acestea sunt foarte rare și pen
tru ca să aibă loc trecerea sau tranzitul, Venus tre- 
bue să se găsească la nod, unde planul orbitei sale 
și a Pământului se întretae. Cele trei corpuri, Pă
mântul, Venus și Soarele, nu se află pe aceeaș li
nie decât din opt în opt ani, și apoi trebue să aș
tepți 121 ani ca să vezi iarăși un tranzit. Crabtree 
și Horrox sunt primii cari au observat un tranzit, la 
4 Decemvrie 1639.

In veacul trecut, tranzitele au fost folosite la des- 
legarea unei probleme de mare însemnătate; era 

se afle cu acest prilej distanța Soarelui, 
i a dat însă greș, de oarece nu s'a putut
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Fig. 8. — Trecerea lui Venus peste discul solar: 
Picătura neagră.

observă când aveau loc contactele interioare, adică 
atunci când discul lui Venus și al Soarelui se atin
geau într’un punct. Văzut din localități diferite, tre
buia să nu urmeze acelaș drum pe suprafața strălu
citoare, și să apară mai sus sau mai jos, după de
părtarea dintre cei cari priveau. Din diferența de po
ziție a lui Venus între două observații se deducea, 
printr’o socoteală ușoară, paralaxa Soarelui, care 
ajută apoi la aflarea distanței ce ne desparte de el. 
Timpul când aveau loc contactele nu s'a putut află 
decât cu o greșală de câteva secunde, fiindcă margi
nea planetei trimetea o prelungire, o punte îngustă 
care împiedică notarea timpului exact (fig. 8). Pi

cătura neagră, cum au numit astronomii fenomenul 
acesta curios, n'a putut fi explicată. S'au arătat mai 
multe cauze: iradiafiunea, proprietățile fizice ale 
luminii, ca aberațiunea ș a.

Observațiile tranzitclor n'au slujit la aflarea pa- 
ralaxei solare, fiind împiedicate și de un inel albu
riu ce înconjură planeta. A trebuit în urmă să se 
renunțe la folosirea lor și astăzi sunt metode mult
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Fig. 9. — Vcnus în inelul luminos, observat în timpul 
trccerei prin soare.

alburiu'era atmosfera luminată de Soare. Nu numai 
cu acest prilej se bănuește prezența aerului. Termi
natorul, linia ce desparte secera luminoasă de par
tea întunecată, este tremurat, așa cum se vede mar
ginea Lunii când se află în pătrar. Neregularitățile 
văzute nu se datorau unor munți, ca pe satelitul 
nostru, ci erau norii din atmosfera lui, luminați de 
razele piezișe ale Soarelui. Norii, alcătuiți din va
pori de apă, ace de ghiață și zăpadă, se găsesc nu
mai acolo unde este aer.

mai S’guie pentru măsurarea depărtării noastre de 
Soare

Tranzitcle dela 9 Decemvrie 1874 și 6 Decemvrie 
1882 s’au produs la interval de op.t ani; în secolul 
nostru nu se va putea vedea nici unul. Abia in 2004 
și apoi în 2012 vor avea loc viitoarele treceri ale 
lui Vcnus pe Soare.

In timpul tranzitelor s’a văzul în jurul lui Vc
nus un inel argintiu, atunci când sc atingea de dis
cul astrului strălucitor (fig. 9). Vestmântul acesta
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Alte amănunte nu s'au observat pe Venus. Atât 
în lunetă, cât și pe fotografiile luate, se vede o se
ceră de un alb fără pereche, cu ușoare pete Urăve- 
zi,i care-și schimbă iute locul și dispar ca și când 
s’ar împrăștia ^e suprafața planetei în torente de 
apă.

Atmosfera e atât dc deasă încât nimic nu se ză- 
retc dedesuptul ei. Nici o pată n'a putut fi urmă
rită pentru a se găsi mișcarea planetei și încercările 
de acest fel au dus la încheieri foarte îndoelnice.

Lumina Soarelui este reflectată cu putere dc at
mosfera lui. Pe Lună, unde se știe cu siguranță că 
lipsește aerul, din 100 părți de lumină pe care le 
primește, abiâ 7.3 sunt resfrânte înnapoi, pe când 
Venus reflectă 59 părți. Puterea cea mare de reflec
ție se datorește vaporilor de apă și cristalelor de 
ghiață ce se găsesc sub forma de nori la înălțimi 
mult mai mari ca pe Pământ. Căldura enormă dă 
naștere la curenți aerieni, vânturi cari ridică norii 
la zece mii de metri deasupra planetei. Aici se risi
pesc în toate părțile și ascund orice amănunt pen
tru noi.

Venus fiind mai aproape de Soare, temperatura 
sa mijlocie se ap opie de 47 grade. Haina cea groasă 
a atmosferei nu lasă să se piardă aproape deloc 
căldura și sub înrâurirea acesteia, apa se evapo
rează necontenit, formând o pătură groasă de ume
zeală. In centrul Africei, prin regiunea Congului, 
unde temperatura e de 26 grade, umiditatea e totuși 
de trei ori mai mică decât pe Venus. In asemenea 
condițiuni, ploile nu mai contenesc și transformă 
totul într'o mlaștină nesfârșită. Plantele pot crește 
aici în voie și ajung la mărimi enorme. Vegetația se 
întinde fără îndoială pretutindeni, în regiunile po-
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lare, ca și la ecuator. O pădure de plante uriașe 
trăește pe un pământ umed, sub o pâclă deasă de va
pori de apă și la o căldură neînchipuit de prielnică 
pentru a ajunge la asemenea mărime.

Nimic din ceeace ne încojoară nu' ne poate da o 
icoană care să ne înfățișeze, în linii cât de șterse 
măcar, vegetația de pe Venus. Planeta aceasta reîn
vie însă trecutul geologic al Pământului și amintește 
timpurile când, dela poli la ecuator, se întindea pă
durea ferigelor arborescente și a altor soiuri de 
plante din epoca carboniferă. Și atunci, căldura și 
umezeala înlesniâ creșterea unei vegetații pe toată 
întinderea planetei noastre.

Temperatura prea ridicată grăbește evoluția plan
telor, cari cresc și mor iute. Resturile lor cad în 
mâlul dimprejur și sunt acoperite apoi de stratu
rile ce se depun mereu. Cu timpul, presiunea cea 
mare și căldura le vor schimbă în cărbuni, abiâ 
păstrând, în unele locuri, urmele plantelor din cari 
au ieșit, sub forma de fosile pietrificate, strânse cu 
multă grijă de natură între două plăci de antracit 
sau huilă, mărturie pentru viitor de vegetația ce se 
întindea altădată pe Venus.

Cerul ne înfățișează trecutul și viitorul nostru, 
minunat înscris în starea în care se află diferitele 
planete din sistemul solar. Ca în desfășurarea unui 
film uriaș, avem necontenit înaintea ochilor treptele 
evoluției planetei ce locuim. Dacă Venus ne arată 
ce am fost odinioară, în Marte vedem viitorul nos
tru, când iaerul și apa împuținându-se, moartea va 
bate înfricoșător la porțile noastre. Alături de aceste 
planete, Luna mai cu seamă ne pune în fața unor 
lumi moarte cu desăvârșire, soartă pe care o va
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,. 11-12. A Șaguna de 1. Lupas.
„ i3 Către’ Evorest de 7 Simionescu

14. Românii de peste Nistru de / . Hareti.
„ 15. Ardealul de /. Simionescu
„ 10. Lituania, de G. Năstase.
„ 17. Câmpia Transilvaniei, de Ion Bopu Câm/ >an t.
,, 18. Moldova de 7. Simionescu
„ 19 Românii din Ungaria de 1 G^or^cu.
„ 20. .lud. Turda-Arieși de 7 Mureșeamt.
,, 21. Țara Hațegului de Gavrjl Todica.


